

Памяти Н.Я. Медведева

6 августа скоропостижно скончался доктор физико-математических наук, профессор кафедры алгебры и математической логики, талантливый ученый и педагог, известный алгебраист Н.Я. Медведев.

Николай Яковлевич родился 23 мая 1951 года в г. Новосибирске. В 1968 году окончил физико-математическую школу при Новосибирском государственном университете и поступил на механико-математический факультет НГУ. Окончил НГУ в 1973 году и аспирантуру при нем в 1976 году. В 1977 году успешно защитил кандидатскую диссертацию. По окончании аспирантуры Николай Яковлевич в течение года работал в Новосибирском госуниверситете в должности ассистента кафедры высшей математики. В сентябре 1977 года по приглашению руководства АГУ перевелся на должность старшего преподавателя кафедры алгебры и математической логики АГУ. В 1989 году защитил докторскую диссертацию по теме «К теории решеточно упорядоченных групп» в Институте математики Словацкой академии наук (г. Братислава). В 1990 году избран профессором кафедры алгебры и математической логики (утвержден в звании профессора в 1992 году).

Н.Я. Медведев зарекомендовал себя как крупный специалист в области математики, достигший значительных результатов в изучении теории частично упорядоченных групп. Его докторская диссертация была первой исследовательской работой по алгебре, защищенной за рубежом, в Институте математики Словацкой академии наук (г. Братислава) и признанной ВАК СССР. Защита проходила на английском языке. В научных кругах России и за рубежом широко известны публикации Николая Яковлевича. Он автор более 90 научных работ, в том числе трех монографий, изданных в центральных и зарубежных издательствах. Профессор Н.Я. Медведев

неоднократно принимал участие в качестве приглашенного докладчика на международных конференциях и симпозиумах: Марсель (Франция, 1989, 1993 гг.), Кропачево (Словакия, 1992 г.), Гейнсвилл (США, 1991 г.). В 1991, 1997 гг. он являлся членом оргкомитетов международных конференций по алгебре, проходивших в Барнауле и Нанкине (КНР). В 1991 и 1995 гг. Николай Яковлевич руководил научно-исследовательскими семинарами по частично упорядоченным группам, организованными на математических факультетах университетов г. Буэнос-Айрес (Аргентина) и г. Оломоуц (Чехия). В 2002 г. он работал в качестве приглашенного профессора в Queen's Mary Colledge (г. Кембридж, Великобритания), в 2005-2006 гг. в течение года работал в Южной Корее. На протяжении ряда лет Н.Я. Медведев являлся руководителем грантов РФФИ (1993-1996, 1996-1998, 1998-2001 гг.), «Университеты России» (2004-



2005 гг.), «Развитие научного потенциала высшей школы» (2004-2005 гг.). В 2002 г. он получил два гранта Лондонского математического общества и Германской службы академических обменов. С 1 марта 2005 года по 1 марта 2006 года по приглашению образовательного фонда POSEF (Республика Южная Корея) принимал участие в выполнении государственной программы по работе с одаренными детьми в городе Пханган (Южная Корея).

Возглавляя научную школу по частично упорядоченным группам, профессор Н.Я. Медведев успешно осуществлял руководство научно-исследовательской работой студентов и аспирантов. Среди его учеников четыре кандидата и один доктор наук. Хорошей традицией стали призывы места его учеников на всесоюзских конкурсах студенческих работ и дипломы международных студенческих конференций. Николай Яковлевич неоднократно награждался почетными грамотами ректората Алтайского университета. Он стал заслуженным работником АлтГУ и был награжден нагрудным знаком «Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации».

Н.Я. Медведев был талантливым преподавателем и организатором довузовской подготовки. Им проводилась большая работа в воскресной физико-математической школе и физико-математических классах, действующих при Алтайском университете. Значительный вклад Николая Яковлевича в преподавание общих и специальных дисциплин на математическом факультете. Лекции и семинарские занятия он вел на высоком научном и методическом уровне. Он автор 16 учебно-методических изданий, в том числе четырех учебных пособий. Учебное пособие «Введение в алгебру» имеет гриф «УМО по

математике» и дважды издавалось - в 1998 и 2000 гг. Курс лекций Н.Я. Медведева по линейной алгебре и геометрии выставлен в сети математического факультета Алтайского университета.

Мы потеряли замечательного человека, талантливого ученого и педагога. Память о Николае Яковлевиче навсегда останется в наших сердцах.

Коллектив кафедры алгебры и математической логики



На снимках (слева направо): Известные алгебраисты Н.Я. Медведев, А.Г. Мясников, В.А. Романьков на Международной конференции по алгебре и логике, посвященной 60-летию А.И. Ширшова (Барнаул, 1991); На пленарном докладе (слева направо): известные алгебраисты И. Рахунек (Чехия, Оломоуц), В.М. Копытов (Россия, Новосибирск), Н.Я. Медведев (Россия, Барнаул), Э. Гласс (Англия, Кембридж), Международная летняя школа (Эрлагол, 2001).

Слово о коллеге

В 1967 году мы с Николаем Яковлевичем Медведевым были принятые в физико-математическую школу (ФМШ) при Новосибирском госуниверситете - там и познакомились. Учились в параллельных классах. На следующий год оба поступили на механико-математический факультет НГУ. После третьего курса из алгебраистов создали отдельную студенческую группу, и мы стали учиться вместе. Многие студенты этой группы стали впоследствии докторами наук. Николай Яковлевича увлекли группы, допускающие порядок, и он стал специализироваться в этой области у В.М. Копытова. При этом он принимал активное участие в работе научных семинаров «Алгебра и логика» и «Теория групп» при НГУ и Институте математики СО АН СССР, слушал спецкурсы известнейших алгебраистов. Этому научному направлению он посвятил всю свою жизнь.

Свои первые научные результаты Николай Яковлевич получил, когда был еще студентом. Аспирантом он уже принимал регулярное участие в работах всесоюзных алгебраических конференций и симпозиумов. Он успешно окончил аспирантуру при НГУ. Случилось так, что в момент окончания аспирантуры старые ученики аспирантуры Николай Яковлевич активно участвовал в проведении различных олимпиад Новосибирского госуниверситета. Проработав в НГУ один год, в 1977 году Николай Яковлевич переехал работать в Алтайский госуниверситет. Здесь он превратился из молодого в мастигового ученого, создав свою научную школу и развив новое научное направление в алгебре. Им решен ряд фундаментальных проблем теории решеточно упорядоченных групп, написаны совместно с В.М. Копытовым две замечательные монографии. Хотелось бы отметить следующие черты его характера: большую работоспособность, преданность науке, целеустремленность, принципиальность. Он был талантливым преподавателем, замечательным лектором и лидером во всем. Постоянно занимался спортом, поэтому столь ранний его уход из жизни для всех оказался неожиданным.

А.И. Будкин, доктор физ.-мат. наук, профессор



1976 году мы были принятые преподавателями на кафедру высшей математики НГУ. Часть учебной нагрузки составляла работа в ФМШ при НГУ. Отсюда у Николая Яковлевича большой опыт работы со школьниками, который потом был востребован при создании и организации всевозможных физико-математических школ и проведении олимпиад школьни-

ков в Барнауле. Следует отметить, что еще будущий студент и аспирант, Николай Яковлевич активно участвовал в проведении различных олимпиад Новосибирского госуниверситета. Проработав в НГУ один год, в 1977 году Николай Яковлевич переехал работать в Алтайский госуниверситет. Здесь он превратился из молодого в мастигового ученого, создав свою научную школу и развив новое научное направление в алгебре. Им решен ряд фундаментальных проблем теории решеточно упорядоченных групп, написаны совместно с В.М. Копытовым две замечательные монографии. Хотелось бы отметить следующие черты его характера: большую работоспособность, преданность науке, целеустремленность, принципиальность. Он был талантливым преподавателем, замечательным лектором и лидером во всем. Постоянно занимался спортом, поэтому столь ранний его уход из жизни для всех оказался неожиданным.

А.И. Будкин, доктор физ.-мат. наук, профессор

Глубоко скорбим...

Кафедра алгебры и математической логики Новосибирского государственного технического университета глубоко скорбит в связи с безвременной кончиной Николая Яковлевича Медведева, известного математика-алгебраиста и замечательного человека.

Потрясен этим трагическим известием. Все никак не могу поверить. Память о дорогом Коле сохраню навсегда. Безмерно соболезную жене, сыновьям и всем близким покойного.

Виталий Романьков, доктор физ.-мат. наук, профессор, г. Омск

Скорблю вместе с вами. Я очень хорошо знал Колю. Он был моим другом и коллегой. Наши научные исследования проходили по одной и той же тематике. Его результаты оказали большое влияние на развитие теории упорядоченных групп. В последнее время он очень интенсивно работал, но мы уже не узнаем, что он хотел еще сделать.

Передайте мои соболезнования родным, друзьям и близким Коли.

Василий Блудов, доктор физ.-мат. наук, профессор, г. Иркутск

Трудно подобрать слова, чтобы выразить мою печаль. Всегда больно, когда уходят полные творческих сил и возможностей люди. Но мне посчастливилось узнать каким хорошим, добрым и отзывчивым человеком был Николай Яковлевич не понаслышке.

Передайте мои искренние соболезнования Татьяне Владимировне.

Ваша Е. Ширшова, к. физ.-мат. наук, г. Москва



Словацкой академии наук, г. Кошице

Я глубоко скорблю о кончине Николая Яковлевича Медведева и передаю мои соболезнования его семье.

Д. Мундичи, University of Milan, Italy



который в минуты, когда что-то не получалось и одолевали сомнения, находил нужные слова поддержки. Человеком, который был беззаветно предан науке. Для которого в математике слово «хочу» означало «могу, и значит, делаю».

Н.В. Баянова, к. ф.-м. н., доцент

профессоров кафедр:

- биохимии (1 ст.);

- человека и животных (1 ст.);

доцентов кафедр:

- философии и методологии науки (0,25 ст.);

- психологии коммуникаций и психотехнологий (1 ст.);

- ландшафтного планирования (0,5 ст.);

- инструментального исполнительства (0,25 ст.);

старших преподавателей кафедр:

- археологии, этнографии и источниковедения (0,25 ст.);

- психологии коммуникаций и психотехнологии (0,5 ст.);

прием документов на конкурс проводится в течение месяца после опубликования объявления.

Наши юбиляры

Неутомимый педагог и ученый

Ф.Х. Адиханову, доценту кафедры трудового, экологического права и гражданского процесса юридического факультета Алтайского государственного университета исполнилось 80 лет.

Фатхулла Хуснуплинович родился 5 сентября 1926 года. Работает в университетеской системе образования с сентября 1966 г., в АлтГУ - с марта 1977 года.

Ф.Х. Адиханов - ветеран Великой Отечественной войны, награжден медалью «За победу над Германией 1941 - 1945 гг.» и рядом юбилейных медалей, ветеран труда, в 1997 году ему присвоено звание «Ветеран труда Алтайского государственности». За достижения в педагогической деятельности и научной работе Указом Президента РФ от 12 марта 1997 г. присвоено почетное звание «Заслуженный работник высшей школы Российской Федерации».

Доцент Ф.Х. Адиханов преподает на дневном и заочном отделениях юридического факультета два основных учебных курса: «Экологическое право» и «Земельное право». Им разработан и ведется спецкурс «Особенности разрешения экологических споров».

Среди коллег он известен как опытный специалист в области экологического и земельного права. Он плодотворно занимается подготовкой учебных пособий. В целом юбилем издано учебных, учебно-монографических пособий общим объемом свыше 200 условно-печатных листов. Кроме того, им написано 29 научных статей, подготовлено 19 учебно-методических пособий.

Курсы лекций Фатхуллы Хус-

нуплиновича отличаются высоким теоретическим уровнем, полемичностью, простотой и доходчивостью изложения, способностью автора умело систематизировать обширный круг



юридических знаний, концентрировать внимание на наиболее сложных юридических понятиях и представлять их в виде увлекательного учебного материала. Без преувеличения можно сказать, что они представляют собой истинно педагогические труды, выгодно отличаются от других учебных пособий по экологическому и земельному праву простотой изложения и полнотой учебного материала. Они неизменно пользуются большим спросом у студентов.

Ценность практикумов Ф.Х. Адиханова состоит в том, что они традиционно содержат необходимый набор задач, об-

ширные перечни нормативно-правовых материалов (в том числе по Алтайскому краю и г. Барнаулу), значительная часть задач составлена по материалам Алтайского края, что усиливает их практическую значимость для края.

Учебными пособиями юбиляра обеспечиваются не только юридический факультет Алтайского университета. Они используются другими юридическими заведениями Алтайского края (Академия экономики и права, БЮИ МВД, Экономико-юридический институт), а также многими вузами иных регионов России (Ижевский, Санкт-Петербургский, Омский, Красноярский, Дальневосточный, Хакасский государственные университеты, многие юридические институты МВД и др.). Эти работы получили высокую оценку специалистов экологического и земельного права.

Ф.Х. Адиханов постоянно поддерживает связь и активно сотрудничает с природоохранными органами края, проводит консультации для практических работников.

За многолетний труд, многогранную и результативную преподавательскую и научную деятельность, весомый вклад в учебно-методическую работу Ф.Х. Адиханов неоднократно был награжден почетными грамотами, благодарственными письмами, ценными подарками. От всей души поздравляем уважаемого Фатхуллу Хуснуплиновича с юбилеем. Желаем ему крепкого здоровья, благополучия, долгих лет жизни.

Коллектив юридического факультета

Ничего на свете лучше нету...

При слове «Шедевр» вопросов не возникает

Вот и начался новый учебный год. А для некоторых студентов начали по учебы связано не столько с новыми лекциями и семинарами, сколько с началом репетиций в преддверии новых кавказских игр. К таким относятся ребята из команды КВН ФИ «Шедевр», которые являются действующими обладателями Кубка КВН АГУ. Троє участников этой команды - Валера Варламов, Вания Сторожев и Руслан Денисов - любезно согласились прийти к нам в редакцию и ответить на наши вопросы.

- Команде КВН «Шедевр» удалось выиграть Кубок АГУ с первого же раза, чего на моей памяти не случалось никогда. Понятно же, что кавказцы вы достаточно опытные. Когда вы начали играть в КВН?

Руслан: - Мы с Ваней начали играть, когда учились в восьмом классе, Валера - на год позже. Изначально Валера играл не с нами - в его «карьере» было множество команд. Однако с десятого класса - то есть примерно три года назад - мы начали играть вместе в команде «Адреналин», в составе которой добились неплохих достижений - это и первые места на фестивале СТЭМов «Белая ворона», и первое место на школьной Лиге в г. Санкт-Петербурге, неоднократное участие в школьной лиге в г. Владивостоке.

- Финал выдался очень не простым. Игра была не самая яркая, но интрига сохранялась до самого последнего конкурса. Как вы готовились к финалу и каким он для вас в итоге оказался?

Вания: - Нам пришлось непросто - за два часа до игры мы продолжали «латать дыры» в нашей программе. В финале по целому ряду обстоятельств нам пришлось играть втроем, а Валера вообще приехал чуть ли не в день игры.

Валера: - Поэтому Руслан и Вания вдохновили материал и подготовили его для того, чтобы я приехал и просто занял свое место в сценарии и на сцене. Игра же вышла сложной - на уровне, наверное, Барнаульской городской лиги. По баллам мы до последнего момента шли ровно с «Ажуром» (привет Леше Никулин!), но в итоге сумели победить. Когда объявили результаты, были в шоке - сами мы баллы не считали и примерно прикидывали, что идем вторыми. Во время объявления результатов мне из зала знакомые пытались показывать, мол, вы выиграли, а я ничего не понимал, ждал когда нас назовут. А когда нас объявили чемпионами, будто

вспышка произошла - дальше все крики и поздравления были как в тумане. Последнее, что в памяти осталось - как Вадим Сергеевич Чутчев кубок нам передает. Уходить со сцены в те минуты вообще не хотелось - настолько приятно было.

- Какие конкурсы для вас оказались самыми сложными, а какие, по вашему мнению вам особенно удалились?



Вания: - Самым сложным был конкурс пяти шуток. Конкурс новый, да и мы про него как-то позабыли - готовить его приходилось уже даже во время игры. Да и Валере его трудно сыграть было - ответственность большая, он немного переволновался.

Валера: - На самом деле, судьба конкурса на приветствии - оно получилось хорошим и задало тон всей игре.

«Домашку» мы тоже на все сто отработали - осталось очень яркое впечатление, когда звучат последние аккорды нашего номера с песней «Останусь» и весь зал разрывается аплодисментами, по всему телу пробежали мурашки. Такое не забывается. Разминка сыграла ровно - не хуже остальных. «Ажур» чуть на разминке был чуть лучше - им и баллов справедливо больше поставили.

- А за счет чего, как вы сами думаете, вам удалось опередить соперников?

Руслан: - Наверное, за счет большого желания. Мы и вправду очень хотели выиграть. И, конечно же, нам помогли наши болельщики и болельщицы, которых на финале было довольно много. Большое им спасибо!

- Изменилось ли отношение преподавателей и друзей к вам после

победы?

Вания: - Преподаватели начали по-

немногу узнавать, а в остальном -

ничего особенного мы не почувствовали.

- Вопрос, на который кавказ-

щики, наверное, привыкли от-

вечать: как вы пишете шутки?

Все: - Конечно же, сами, и по-раз-

ному. Что-то рождается во время

мозговых штурмов, репетиций, а кас-

тие шутки появляются просто в

процессе общения с друзьями.

- В этом году вы на правах че-

мпионов, наверное, не будете уча-

ствовать в Кубке КВН АГУ. Если

так произойдет, то чем будете

заниматься в этом сезоне?

Руслан: - Будем заниматься

КВНом. Поможем новой команде с

ФИ, если такая появится и будет иг-

рать в Кубке АГУ. Также в составе

сборной АГУ «Явка обязательна» буд-

ем участвовать в играх городской лиги, а, может быть, и где-нибудь

приятно было.

- Как думаете, кто в этом году

фаворит нашего Кубка и кого вы

сами собираетесь поддерживать?

Вания: - Фавориты, скорее всего,

команда КВН ФЖ «Ажур». Хотя

наверняка будет много новых хороших команд. Кто чего стоит, будет видно после первых игр.

Валера: - На самом деле, судьба

команды напрямую зависит от названия.

Вот, скажем, SMS-ки в жизни

же всегда обрываются - вот и оди-

номименной команды не ладится, «Ку-

рага»: сухой абрикос и есть сухой абр-

икос - только в компот годится.

«Перла Негра» - в переводе, кажет-

ся, черная жемчужина? - название

опасное, есть вероятность, что не

сможет его оправдать. С «Шедевром» же вопросов не возникнет.

- У вас есть возможность ска-

зать слова благодарности в адрес

людей, которые вам помогали...

- Мы выражаем благодарность Ксе-

нии Чутчевой за помощь в создании

репетиционной базы, Л. И. Нехядо-

вич, Т. М. Степанова, директору студ-

клуба Александру Коробкову и всем,

кто в нас поддерживал и просто кто

находился в тот момент в зритель-

ном зале. Всем огромное спасибо!

Беседовал

Никита Петухов

Спортивная площадка

Лучшие среди народов Сибири

26-30 августа в городе Новосибирске проходила VI летняя Спартакиада народов Сибири.

Рассказывает тренер команды «Университет» И.Ф. Воронков:

- Мы выступали на Спартакиаде не как «Университет», а как сборная Алтайского края. Уровень соревнований достаточно высокий, поскольку в них участвуют сильнейшие спортсмены краев и областей Сибири. При этом выступать за сборную края или области могут только те, кто прописаны в этом регионе. Отрадно, что у нас большинство своих хороших спортсменов. Мы заняли 1 место, отыграв 5 игр. В первый же день выиграли у своих вечных соперников красноярцев 3:2, выиграли 3:0 у Читы, 3:0 у Томска и 3:0 у Хакасии. В последний день нам нужно



было выиграть 2 партии у Новосибирска, и мы кое-как их выиграли - у новосибирцев тоже очень хорошая команда. После этого мы стали недосягаемыми и заняли первое место. По спортивной классификации это дает право на получение звания мастеров спорта. Раньше мы таких успехов на Спартакиаде народов Сибири не добивались: в прошлый раз мы были вторыми, в позапрошлый - третьими.

Рассказывает Артем Семёров, мс:

- Я выступал за легкоатлетическую сборную нашего края. Участвовал в эстафете 4x400, в которой наша команда выиграла, установив рекорд края. Кроме того, я участвовал в десятиборье, в очередной раз выполнив норматив мастера спорта. Для меня нынешнее выступление было очень успешным: на прошлой Спартакиаде, в Томске, наша команда в эстафете стала третьей, а в десятиборье я занял только 6 место. Так что я очень доволен результатами.

Пресс-служба СК «Университет»

На снимках: Победители Спартакиады народов Сибири тренируются; прыжок Артема Семёрова; передача эстафеты.

О ежемесячных денежных выплатах

Прошло почти два года с момента подписания Федерального закона № 122-ФЗ, заменившего часть натуральных льгот денежными выплатами. С 1 января 2005 г. закон вступил в силу, и отдельным категориям граждан, перечень которых был утвержден федеральным законодательством, были введены ежемесячные денежные выплаты взамен части натуральных льгот.

В него вошли инвалиды, участники Великой Отечественной войны, «блокадники», участники ликвидации аварии на ЧАЭС и лица, пострадавшие от техногенных катастроф, ветераны боевых действий и другие.

На 1 января 2005 г. по краю было установлено 250 тыс. выплат, ежемесячная потребность на их финансирование составляла 156 млн. руб. В течение полутора лет количество получателей увеличилось до 290 тыс., а ежемесячная потребность на их выплату - до 300 млн. руб.

В течение 2005-2006 гг. ежемесячные денежные выплаты были дважды проиндексированы. Размеры выплат, например, у инвалидов Великой Отечественной войны увеличились на 300 рублей, участников Великой Отечественной войны - на 225 рублей, ветеранов боевых действий - на 165 рублей.

Для своевременного обеспечения получателей ЕДВ мерами социальной поддержки на органы Пенсионного фонда возложена функция формирования, ведения и передачи регистра лиц, имеющих право на государственную социальную помощь.

Работники ПФР в городах и районах края, разъясняющие правила установления ЕДВ, организуют встречи с населением, общественными организациями ветеранов, инвалидов, граждан, пострадавших от техногенных катастроф, родителями погибших военнослужащих. Особое внимание уделяется вопросам предоставления набора социальных услуг. За эти полтора